

现代化进程中的中国社会体育

卢元镇，倪依克，庹权，李晴慧

(华南师范大学 体育科学学院, 广东 广州 510631)

摘要：中国正在经历一场前所未有的现代化变革。作为发展中国家，中国第一、二次现代化的并行使中国城乡居民生活方式的变革剧烈而深刻，并对社会体育提出了新的要求。《全民健身计划纲要》的实施顺应了当前现代化的进程，并极大地推动了社会体育的发展。中国的社会体育正进入一个新的历史发展时期。

关键词：现代化；中国现代化；社会体育；生活方式

中图分类号：G80-05 文献标识码：A 文章编号：1006-7116(2003)01-0006-04

Social sport of China in the process of modernization

LU Yuan-zhen, NI Yi-ke, TUO Quan, LI Qing-hui

(Institute of Physical Education, South China Normal University, Guangzhou 510631, China)

Abstract: Our country is going on a magnificent modernization. As a developing country, the life styles of urban and rural residents of China are changed deeply in the course of the modernization. Furthermore, new requirements have been put forward to social sport. The implementation of the Outline of the People Keep Fit Plan complies with the process of modernization, and promotes the development of social sport greatly. Social sport of China is entering a new period of development.

Key words: modernization; modernization of China; social sport; life style

1 中国的现代化进程

1.1 现代化

现代化，是指一个传统的前工业社会在经济成长过程中的社会变迁。社会现代化是指这样一种特殊的社会转型过程，即社会在日益分化的基础上，进入一个能够自我维持增长和自我创新，以满足整个社会日益增长的需要的全面发展过程。这个过程包括了从传统经济向现代经济、传统社会向现代社会、传统政治向现代政治、传统文明向现代文明等各个方面转变。国家的现代化是通过现代科学技术、工业化、城市化、理性化等来实现的。

伴随现代化出现的“世俗化”，使一些宗教信仰让位给理性和科学，而世俗文化以极快的速度发展，大众交往、大众教育、大众体育等蓬勃发展起来，文学、艺术、影视、体育变得更加标准化、商业化。这是文化发展过程中的前所未有的普及，是一次巨大的社会进步。

在现代社会里，人们对社会体育有着更加理性、更加积极的态度。社会体育作为世俗文化的重要组成部分，在现代社会中的地位越来越高。由于经济和社会发展的驱动，社会体育有了更好的外部发展条件，由于生产方式和生活方式的剧烈变革，发展社会体育的强烈内在需求正在使之形成一个巨大的社会运动。

1.2 中国现代化

在中国第一次现代化的过程中，基本完成了现代化所需要的资本积累，社会结构改造和人的素质的初步提升，表现在以下方面：

(1) 经济实力迅速增长

从20世纪80年代初到世纪末，我国国民总产值始终以每年不低于7%的速度增长，人均GDP增长4倍多，实现了翻两番的目标。

(2) 社会结构发生了巨大变化

在中国第一次现代化的过程中，社会结构发生了巨大的变化，社会分化为10个阶层，其中属于中产阶层的人员明显增加。

(3) 人的素质有了相应的提升

我国已经基本普及九年义务教育，九年义务教育人口覆盖率达到85%，青壮年文盲率下降到5%以下；成人识字率1997年已经达到83%，超过第一次现代化的标准值（80%）。

(4) 中国第一次现代化的综合评价

1999年中国第一次现代化的实现程度为74%，2000年实现程度为76%，比1999年上升2个百分点，世界排名第64位。在1960~2000年的40年里，第一次现代化的实现程度平均每年上升近1个百分点。20世纪后期中国第一次现代

化的发展速度高于世界中等发达国家,中国与世界中等发达国家的第一次现代化水平差距每年缩小0.5个百分点。

中国虽然没有完成第一次现代化进程,但第二次现代化的许多因素已经被引入中国,如知识化、信息化、网络化和全球化等。1999年,中国第二次现代化指数为30,世界排名第56位。1999年中国知识应用指数(生活质量指数)达到世界平均水平,知识创新指数与世界发达国家水平差距较大。

在第二次现代化进程中,中国将发生更大的变化。到2010年我国人口将增长到13.8亿,GDP将增长到86200亿元,是1990年的4.8倍,2000年的2.1倍。

国家经济的普遍增长对社会体育的发展提供了有力的支持,1995年以来,国家利用体育彩票的方式给予社会体育极大的支持,3万多条健身路径像雨后春笋一样出现在居民社区,推动了社会体育的发展。

2 中国现代化进程中生活方式的巨大变革

在中国现代化的进程中,生活方式的变革几乎震撼了每一个家庭和每一个社会成员。这种生活方式的变革给我们带来了许许多多的实惠,诸如技术社会给我们生活带来的便利迅捷,优裕的物质生活提高了生命的质量,多元文化给我们广泛的社会参与的机会等等。这些变化会从许多方面影响社会体育的发展。

2.1 城乡居民收入和消费水平快速增长

在过去20年中,我国城镇居民的人均可支配收入从1978年的343元提高到1999年的5854元,扣除价格因素,实际增长了2.6倍,平均每年增长6.3%,居民收入水平几乎每隔几年就上一个台阶。由此,城镇居民的消费水平也发生了巨大变化,从1978年的405元迅速增加到1999年的6651元,扣除价格因素,实际增长了2.7倍,平均每年增长6.4%。

2.2 城乡居民消费结构发生重大变化

城镇居民的恩格尔系数逐年下降,在20年中由1978年的57.5%下降到1999年的41.9%,说明食品消费支出大大下降,标志着我国城市居民的生活水平已经达到国际公认的中等生活水平,也是城镇居民生活水平从温饱向小康迈进的重要标志。

与此同时,居民在邮电、通讯、教育、文化娱乐、医疗保健、居住等高层次消费的比重明显上升,1978~1999年,邮电通讯费占城镇居民消费支出的比重由不到0.5%上升到3.8%,教育支出的比重由不到2.0%上升到7.0%,文化娱乐支出的比重由4.8%上升到5.3%,医疗保健支出的比重由不到1%上升到5.3%,居住项目由6.0%上升到9.8%。

与人们健康关系较大的食物消费也发生了重大的变化。从1990~1999年,我国粮食生产突破 5×10^{11} kg大关,与此同时,肉类、禽类、水产品的总产量分别达到 5.949×10^{10} kg、 2.1347×10^{10} kg和 4.122×10^{10} kg,均居世界首位。世界肉类增长的80%、蛋类增长的90%以上来自我国,在世界水产品总量中,有1/4以上是我国生产的。

1999年,城镇居民人均粮食消费量由1981年的145.4kg稳定下降到84.91kg。而城镇居民在少吃主食的同时,增加

了副食、粮食转化产品和替代食品。1999年与1981年相比,城镇居民每人每月肉、蛋、水产品、水果等的购买量均大幅度增长。肉禽类从1981年的1.71kg增加到1999年的2.08kg;蛋类从0.44kg增加到0.96kg;水产品从0.61kg增加到0.86kg。

2.3 城镇居民的业余生活丰富多彩

随着我国经济从劳动生产型经济方式向休闲生活型经济方式的转变,从温饱型向小康型消费的转变,城乡居民的业余生活越来越多样化。人们在满足了生活最基本需求后,更加注重文化娱乐消费。近几年,城镇居民收入不断提高,居民娱乐教育文化服务的消费支出及其占生活消费支出的比重均呈增长趋势,1999年,城镇居民平均每人全年娱乐教育文化服务支出为567.06元,其中用于娱乐用品的支出年人均135.33元,用于教育的支出年人均323.33元。娱乐教育文化服务支出占消费性支出的比例为12.28%,比1985年增加4.11个百分点。

据国家统计局美兰德信息公司1998年调查,城镇居民家庭利用双休日购物、娱乐休闲、旅游、走亲访友、读书看报和休息的比例均有不同程度的上升,其中购物和娱乐休闲的家庭比重增长幅度最大,分别上升87个和62个百分点,已成为双休日城镇居民的最主要的活动。老年家庭中,利用双休日娱乐休闲和旅游的比重分别比20年前上升180个和133个百分点。

2.4 余暇时间延长,生活空间加大

全国城镇实行5d工作制以后,现在中国的每个职工平均每天的余暇时间是2h37min。人们有了更多可支配的闲暇时间参与各式各样的文娛体育活动。由于国家交通、旅游事业的迅速发展,居民生活空间也迅速扩大,人们从过去20km的活动半径,迅速发展到半径为几百公里、上千公里的国内旅游,以至到上万公里的洲际、环球旅行。

2.5 生活方式转变向社会体育提出的问题

在生活方式转变的过程中,城乡居民的健康观念也正在发生变化,越来越多的人把健康问题放在了价值观的首位,把通过体育手段获取健康看得越来越重要,越来越多的人开始接受了“花钱买健康”的观念。这也给社会体育的发展提供了良好的思想基础。但是,由于中国生活方式的转变发生得十分突然,使我们在很多方面缺乏足够的思想准备,也给社会体育提出了新的问题:

(1)余暇时间的使用存在着较大的浪费

职工每天平均劳动时间为5h37min,上下班路途时间为39min,家务劳动时间为2h24min,睡眠时间为7h41min,学习阅览时间为55min,文体娱乐时间为1h37min,教育子女的时间为42min,聊天时间为1h21min。城市16岁以上人口的人均闲暇时间已达每周19.16h,随着人们生活水平的不断提高,收入逐年增长,社会服务体系及第三产业的发展,家庭规模逐渐缩小,到21世纪每人每周闲暇时间可达每周30h左右。^①

城乡居民余暇时间支配方式中,看电视和电影为第1位,占73.53%;阅读小说报刊杂志为第2位,占44.04%;从

事体育活动为第 3 位,占 26.68%。可见,在余暇时间中用于看电视的时间所占的比例较高,调查发现我国闲暇时间看电视人口比例为每天 0.5~2 h 占 61.50%,2~4 h 占 33.90%,说明我国城乡居民每天停留在电视机前时间较长,这基本反映了我国居民在余暇时间内的普遍情况,与发展中国家居民支配余暇时间的基本方式吻合。如何将居民从电视机前动员出来,去参加身体力行的体育锻炼和体育娱乐,如何从电视时代转入后电视时代已经成为发展社会体育必须解决的问题。

(2)生活节奏的加快引起的种种困扰

生活节奏的加快,给社会成员带来好处的同时,也确实会给不适当者带来许多健康方面的麻烦,引起了人们的重视。快节奏生活给人们造成的抵触、恐惧、厌烦和焦虑等心理障碍,心理紧张与焦虑,“A”型反应等,使社会成员的各种心理疾病发病率迅速攀升。国家教委对全国 12.6 万大学生的抽样调查结果显示:因心理压力而患心理疾病的为 20.23%。上海市精神卫生研究所所长顾牛范教授调查告称:上海市有 75 万各类精神、心理障碍症患者,其中大多为工作、学习、生活压力过大、长年超负荷工作的青年人,大学生发病率高达 25%,社会已从“传染病时代”、“躯体疾病时代”进入“精神病时代”。

(3)疾病谱的变化提示生活方式的转变必须注重社会体育的注入

由于生活方式的变化,特别是膳食结构的变化,以及人们体力支出的减少,我国城镇居民的疾病死亡原因发生了本质的变化,从 20 世纪五、六十年代的营养性疾病、新生儿疾病、传染病、呼吸系统疾病转为 90 年代的恶性肿瘤、脑血管疾病、心脏病等“文明病”。深圳 15 岁以上人口中慢性非传染性疾病(如心脑血管病、糖尿病、冠心病等)发生率高于其它城市,此与经济发展、生活水平提高,使其处于“养尊处优”的生存状态,多坐少动、热能积累有关。这一转变给社会体育的目的、任务以及方法手段都提出了严峻的挑战。

3 中国现代化进程中的社会体育

自 1995 年 6 月《全民健身计划纲要》的实施到 2000 年底,全民健身计划第一期工程已经结束。经过 5 年的努力,中国城乡居民社会体育的参与程度有了一定的提高。

2000 年,我国 16 岁以上城乡居民有 35% 的人参加过一次或一次以上体育活动,比 1996 年增加 1%,约增加了 1 000 万人。2000 年,我国 16 岁以上的体育人口达到 18.3%,比 1996 年的 15.5% 增长了 2.8 个百分点,约增加了 3 000 万人。

若将 7 至 15 岁的在校学生,以及武装力量等人口作为当然体育人口统计,我国体育人口总数约为 33.93%。值得注意的是,在执行计划生育政策后,我国在校学生数量在减少,当然体育人口数量也相应减少,所以,虽然 16 岁以上成年体育人口增加了 2.8%,而全体体育人口占总人口的百分比只增加了 0.2%。这个调查结果表明,我国体育人口高于发展中国家的平均水平,但与发达国家尚有显著差距。^②

2000 年,我国 16 岁以上体育人口中男性占男性总人口

的 20.2%,女性体育人口占女性总人口的 15.8%,比 1996 年分别提高了 3.3% 和 2.2%。

2000 年,我国体育人口年龄结构呈现两端高中间低的“马鞍型”分布,即年龄段 16~25 岁的体育人口的结构比为 33.4%;年龄段 26~35 岁的体育人口的结构比为 14.4%;年龄段 36~45 岁的体育人口的结构比为 12.8%;年龄段 46~55 岁的体育人口的结构比为 15.3%;年龄段 56~65 岁的体育人口结构比为 21.7%;年龄段 65 岁以上的体育人口的结构比为 22.2%。我国体育人口与文化程度基本成正比。不同学历人群中的体育人口结构比分别为:研究生 26.3%;大学生 35.9%;高中生 27.4%;初中生 16.6%;小学生 9.0%。研究生文化程度的体育人口在该人群中的比例比 1996 年上升了 20.2 个百分点。说明在愈加激烈的社会竞争中,高强度的脑力劳动,促使高文化素质人员逐渐意识到身心健康的重要性,注重个人的全面发展。

不同职业人群中体育人口的排序为:科教文人员、管理人员、工人、服务人员、农民。由于国家加大对科技和教育的投资,科技教育人员的培养和扶植受到重视,科教文人员的待遇得到改善,健康问题也受到广泛的关注,科教文人员中的体育人口由 1996 年的 12.6% 增加到 2000 年的 34.3%。

2000 年,我国城乡居民群众体育活动点从事的体育锻炼项目依次为:1)健身健美操,占 52.0%;2)武术,占 44%;3)秧歌,占 43.1%;4)交谊舞,占 33.3%;5)广播操,占 23.3%;6)羽毛球,占 19.5%;7)气功,占 14.9%;8)门球,占 11.2%;9)网球,占 2.9%。与 1996 年比较,参与气功锻炼的人在逐渐减少,气功从 1996 年所处的第 1 位滑落到第 7 位,所占比重由 46.7% 减少到 14.9%。

由于单位、学校、社区所拥有的体育设施相对封闭,部分场馆的开放又带有盈利目的,加之城乡居民享受体育设施进行活动的意识相对淡薄,所以我国城乡居民体育活动点的主要场所依然是公园、居委会空地、街头巷尾、江河湖畔等非正规体育场所,占总数的 71.2%,比 1996 年上升了 0.6%。能利用单位、学校、社区所拥有的体育设施的只占 28.8%。

体育协会在群众体育的组织管理中正在逐步发挥作用,由体育协会帮助组成的活动点由 1996 年的 3.7% 增加到 2000 年的 6.6%,但所占比重依然很小。由于人们受传统观念的影响,仍然对体育行政部门有很大的依赖性,对体育协会的作用还缺乏认识,认为体育行政部门应对活动点进行管理的,占总数的 23.3%,体育协会在群众体育方面的工作还有待提高,体育协会自身的宣传和管理职能还有待加强。

有 75.5% 的活动点有 1~2 名社会体育指导员,24.5% 的活动点有 3 名以上(包括 3 名)社会体育指导员。全国的社会体育指导员已经增加到 21 万人。

让人忧虑的是,在城乡居民中喜欢饮酒的占 26.2%,有抽烟嗜好的占 34.5%,比 1996 年都有所上升。这是影响我国公民健康状况的主要不良生活方式,这一情况农村明显高于城镇。在接受调查的人中,只有 16.4% 的人意识到要改掉不良的生活习惯,以维护自身的健康。2000 年的调查发现,有 38.7% 不参加体育活动的人准备在条件合适的时候重新

参加体育活动,有37.9%的人表示今后仍然不打算参加体育活动,有23.4%的人尚在犹疑之中。

关于我国城市居民体育消费水平,1999年的调查中,被调查居民中的75.58%有体育消费。我国城市居民1999年家庭体育消费559.73元,比1996年增加191.21元,增长率70.22%,年均增长率17.56%。在1996~1999年的3年间,体育消费增长率最高的城市是:包头(219.00%)、福州(150.69%)、郑州(80.79%)。4年间,我国城市居民体育消费增长率高于国民生产总值的增长率,再次肯定了我国城市居民对体育的需求十分迫切。

1996年城市居民家庭体育消费占家庭年收入1.78%,1999年城市居民家庭体育消费占家庭年收入2.01%,占家庭支出的3.56%,这又是一个很小的比例。

城乡居民参与体育活动的场所以非经营性的体育场所为主。2000年参加体育活动的人中有8.8%的人曾到经营性体育场馆去进行过体育消费。比1996年增长0.2个百分点。其中以中青年、高文化程度人群为主,16~35岁年龄段的占63.7%,高中(中专)以上文化程度的占81.9%。

家庭体育消费在我国城乡居民家庭消费中所占比例较小,在我国城乡居民日常生活消费以外最主要的11项消费支出中,子女教育费用依然是家庭最主要的支出,占15.9%。购买体育比赛门票和购置体育器材分别占7.4%和4.4%,居于第5位和第9位。

城乡居民以家庭为单位全年体育消费平均为397.42元。2000年在以下5个方面的体育消费依次为:购买运动服装鞋帽,平均204.37元;购买体育器材,平均92.09元;去场馆参加活动,平均56.78元;订购体育图书,平均26.28元;观看体育比赛门票,平均17.85元。城乡居民体育消费能力有与其文化程度成正比的关系,两极差距较大,研究生文化程度的居民全年平均体育消费1378.63元,而小学文化程度的人群全年平均体育消费119.28元。城乡居民目前对经营性体育娱乐场馆的门票,能承受的价格在10元以下(包括10元)的占75%,10元以上的占25%,与1996年10元和10元以上的占15.5%相比,有较大提高,但相对来说还比较低。

值得关注的是,中产阶层的人在收入方面得到更大改观,他们将成为未来社会的主要消费力量。其生活消费风格是注重生活质量,讲究饮食品种、方法,追求服装款式的时髦程度,注意生活设施的样式和住宅与周围环境的配置,特别注重闲暇消遣的形式与种类。可以断言,他们是最注重健康

在价值观中地位的人群,他们将成为社会体育的积极参与者和未来社会体育消费的主力人群。

4 结语

(1)中国的现代化是一股不可抗拒的历史潮流,第一、二次现代化并进的格局深刻地改变了中国人的生活方式和思想观念。

(2)经济和社会发展为社会体育提供了更好的外部发展条件,生产方式和生活方式的剧烈变革使发展社会体育成为强烈的内在需求。

(3)《全民健身计划纲要》的实施顺应了现代化的进程,极大地推动了社会体育的发展,《全民健身计划纲要》第一阶段取得了重要的成就。

(4)社会体育参与的个体因素正在发生转变,小康社会的生活方式转变给人们带来实惠的同时向社会体育提出了新的要求。

(5)体育设施、体育社团组织和体育观念依然是制约我国社会体育发展的瓶颈,随着中国现代化进程和生活方式的进一步转变,社会体育必将呈现繁荣发展的景象。

注释:

① 据1997年由国家统计局、全国总工会、劳动部、卫生部、民政部、中国人民银行总行6单位对全国29省市71城市14977位职工实施的“中国城市职工生活时间分配研究”调查。

② 据中国群众体育现状调查与研究,1996、2000整理。

参考文献:

- [1] 郑杭生.社会学概论新修[M].北京:人民大学出版社,2001.
- [2] 谢鸿光.中国小康之路[M].北京:中国统计出版社,2000.
- [3] 中国群众体育调查组.中国群众体育现状调查与研究[M].北京:北京体育大学出版社,1997.
- [4] 卢元镇.体育社会学[M].北京:高等教育出版社,2001.
- [5] 李京文.走向21世纪的我国经济[M].北京:经济管理出版社,1995.

[编辑:李寿荣]